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3.
Reglement über die Bildungseinrichtungen, Genehmigung Änderungen
Das Reglement über die Bildungseinrichtungen wurde per 1. August 2012 in Kraft gesetzt. Seit daher haben sich die Bildungsangebote der Gemeinde verändert und wurden ausgebaut. Das Reglement muss angepasst und aktualisiert werden. 

Folgende wesentlichen Änderungen wurden im Reglement vorgenommen: 

· Aufgaben der Gemeinde: Die Angebote Spielgruppe und Ferienbetreuung wurden im Reglement aufgenommen. 

· Schulorgane: Ergänzung mit der neu geschaffenen Stelle Leitung familienergänzende Angebote sowie der Schulsozialarbeit

· Zuständigkeiten: Die Zuständigkeiten Gemeinderat und Bildungskommission wurden neu definiert und an die Gemeindeordnung und das Personalreglement angepasst. Insbesondere gab es eine Differenz bezüglich der Anstellungsbehörde. 

· Organisation Bildungskommission: Die einzelnen Ressorts werden nicht mehr im Reglement erwähnt, diese werden durch die Kommission festgelegt. Durch die Schaffung der Stelle Leitung familienergänzende Angebote braucht es die Ressorts Kita, Tagesschule und Spielgruppe nicht mehr. 

· Leitung familienergänzende Angebote: Die Stelle ist neu ein Schulorgan, ein neuer Abschnitt mit den Aufgaben wurde im Reglement erfasst. 

· Schulsozialarbeit: Die Stelle ist neu ein Schulorgan, ein neuer Abschnitt mit den Aufgaben wurde im Reglement erfasst. 

· Angebote der Gemeinde Tagesschule: Gemäss kantonaler Gesetzgebung muss der pädagogische Anspruch in einem Reglement geregelt werden. Dies war bisher nicht der Fall und wurde nun angepasst. 

· Gebühren Tagesschule, Kita, Spielgruppe und Ferienbetreuung: Die Gebühren für die Angebote müssen als Gebührenrahmen im Reglement festgelegt sein. Bisher waren die Gebühren nur in der Verordnung geregelt. 

· Spezialfinanzierung: für die familienergänzenden Angebote wird eine Spezialfinanzierung geführt. Die gesetzlichen Grundlagen waren bisher nur in der Verordnung und nicht im Reglement abgebildet. Gemäss kantonaler Gesetzgebung muss dies zwingend in einem Reglement geregelt sein. 

· Inkrafttreten: Die Änderungen im Reglement treten per 1. August 2021 in Kraft. 

Wichtig: Es gibt keine Änderungen am Schulsystem. Es wurden nur Anpassungen bezüglich Angebote, Organisation, Zuständigkeiten und Gebührenrahmen etc. vorgenommen. Die Änderungen sind zwingend, da die Umsetzung bereits erfolgt ist. 
Antrag
Der Gemeinderat und die Bildungskommission beantragen einstimmig:

1. Die Änderungen im Reglement über die Bildungseirichtungen zu genehmigen und per 1. August 2021 in Kraft zu setzen. 
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